

沙湖镇以“侨”引侨促发展,大力实施微改造 圩镇颜值大提升

夜幕降临,沙湖圩镇华灯初上,广场舞队在圩镇体育公园翩翩起舞;篮球场上,队员来回奔跑,友好竞技;圩镇东边,群众绕着河畔碧道休闲锻炼,不时驻足欣赏两旁的田野风光,拍照“打卡”;圩镇中心商业街人流兴旺,到处充满“烟火气”……沙湖镇处处呈现出安居乐业的和谐画面。

今年以来,沙湖镇以大力推进美丽圩镇建设为契机,发挥华侨优势,通过微改造、大提升,积极探索“侨乡明珠,魅力沙湖”美丽圩镇建设道路,绘就了一幅景美人新的新画卷。

文/图 周晓莹 谭锦波



全新升级改造的健身活动广场成为群众“遛娃”的好去处。

盘活闲置土地

吸引华侨置业创业

沙湖镇是恩平市著名的华侨镇,一方面,该镇华侨人数居多,常住人口5.1万多人,侨胞则超过10万人;另一方面,该镇到处可见“侨资”的身影,侨联酒店、恩平市第二人民医院、郁文中学、商业街、道路、广场……华侨资源可谓是沙湖镇发展的重要驱动力。

在新时代发展背景下,华侨资源成为沙湖镇推动地方高质量发展的重要突破口。今年以来,该镇以美丽圩镇建设为抓手,因地制宜盘活圩镇范围内的闲置土地约200多亩,在实现圩镇环境美化的同时,为侨资进驻打好基础。

沙湖镇侨联酒店兴建于1979年,当时由该镇华侨捐款120多万元全资建设,建成后捐赠给沙湖镇侨联会使用。2019年,侨联酒店因经营压力被迫停业,致使酒店闲置了近3年。

随着沙湖镇美丽圩镇建设成效显现,圩镇品质大幅提升,部分海外侨胞敏锐地嗅到了商机。“今年我拿到了侨联酒店的经营权,我与旅居美国的沙湖侨胞何耀雄先生一起投资了300万元,重新修缮酒店。8月就进场施工了,预计明年春节前可对外营业。”侨联酒店经营者吴健维是土生土长的沙湖人,在外地从事餐饮行业10多年,他坦言,回到沙湖镇投资,一方面是惦记家乡,另一方面是看好美丽圩镇建设促使沙湖镇经商环境不断向好。

盘活侨联酒店是沙湖镇开展美丽圩镇建设的重要内容之一。该镇有关负责人表示,侨联酒店作为侨胞“凝聚点”以及圩镇重要商业体,乘着美丽圩镇建设东风,吸引侨资正当其时。

当下,江门市正大力推进“侨都赋能”工程,沙湖镇以美丽圩镇建设为抓手,切实提升圩镇环境,优化为侨服务,为侨胞打造优质的创业、置业、就业软硬件,为当地高质量发展注入侨能量。

与吴健维有着同样想法的还有旅居委内瑞拉的侨胞甄庭耀。今年初,沙湖镇启动美丽圩镇建设行动,甄庭耀便在沙湖圩镇投资建设了“侨梦园”商业街项目。“‘侨梦园’项目如名字所示,就是专门为归国侨胞服务的,商业街建设了35个铺位,用于支持归国侨胞创业。”他说。

建设美丽圩镇 人居环境持续升级

今年1月,沙湖镇正式成立美丽圩镇建设攻坚行动领导小组,该镇党政“一把手”挂帅督战,印发《沙湖镇关于开展美丽圩镇攻坚行动的实施方案》,制定责任清单、明晰任务分工、落实“一图一表”,围绕“人居环境整治、公共基础设施建设、风貌提升、镇村同治同美”四大类建设内容,设立42个项目清单,投入9000多万元重点补齐基础设施短板。

其中,沙湖镇已完成体育公园、沙湖中学、齐家小学等体育场地升级改造,更好满足周边群众的健身娱乐需求。该镇合理利用圩镇东边闲置地块建设新的绿化公园,配合完善“万里碧道”配套设施,打造点景节点,并延长建设“万里碧道”连塘河北侧农村桥至金贵水闸段近3公里,为群众打造健跑骑行“打卡”圣地,打通沙湖工业园区与圩镇的“最后一公里”,形成了以“一河两岸”为依托、若干湿地公园串联的“水清岸绿、白鹭成群”沙湖特色生态廊道,切实增强群众的幸福感和获得感。圩镇南区新建一座污水处理厂,进一步优化圩镇及周边污水管网布局,新铺设污水管网近3000米,补齐圩镇污水收集短板。

沙湖圩镇主要街道完成“白改黑”的升级,以沙湖镇东兴路为示范,除路面拓宽升级外,还通过种植绿化、统一沿街店铺广告招牌样式和规划停车位等,多方面实现综合整治提升。

此外,沙湖镇对高速公路出入口进行重新规划设计,融入侨乡元素,打造差异性、标志性的高速公路出入口;对东兴路、中兴路等老街骑楼外立面进行风貌提升,延续侨胞印记,留住乡愁。伴随着美丽圩镇建设的步伐加快,



▲在美丽圩镇建设过程中,沙湖镇统一沿街店铺广告招牌样式。

沙湖镇经济社会持续向好发展。

在招商引资方面,今年以来,沙湖镇引进了国发环保新材料项目、旺海生物配合饲料生产项目、敏豪起重机械生产项目、中宝新材料项目、维镁智能装备项目、雅绅宝制冷设备项目和台塑益顺美水性油墨制造项目7个项目,计划投资达19.55亿元,其中国发环保新材料项目计划总投资超10亿元。目前,维镁智能装备项目部分生产设备已实现试产,国发环保新材料项目于10月20日实现第一条生产线点火投产。



沙湖镇在乡村增添了不少景观。

在房地产开发建设方面,沙湖圩镇中心的两大楼盘——湖景大厦、东尚翡翠湾项目建设如火如荼。

抓精细化管理 保持圩镇美丽“容颜”

建得好,还要管得好。为保持圩镇美丽“容颜”,沙湖镇可谓下足功夫。

沙湖镇把每周五定为卫生保洁日,由该镇班子成员带头,全镇干部和党员志愿者在圩镇范围内分区分片开展大整治行动。该镇不定期组织卫健、城管、市场监管等部门开展联合行动,对环境、食品卫生安全等开展整治。今年以来,已开展爱国卫生大行动21次;开展环境卫生、食品安全专项检查等联合行动38次,开展病媒生物消杀行动25次,参与干部群众累计达2200人次,并重点整治农贸市场及周边店铺经营秩序;联合市场监管等部门,先后对侨新

路、文化路、沙湖市场及周边等重点区域开展专项整治15次;完成对全镇店铺摆卖位置的黄线规划,进一步规范经营秩序,解决占道经营、乱摆乱卖等难点问题;加强农贸市场管理,压实市场主体责任,完善市场消防设施建设,增设“圩日摆卖区”指示牌和公平秤,并实行“一日一巡查”制度,健全经营者异常名录和“红黑榜”制度,确保文明经营。

当前,恩平市正在大力创建广东省文明城市。为配合文明城市创建工作,今年以来,沙湖镇多次联合有关部门开展圩镇“脏乱差”整治,并完成西湖一至

四巷、文化一至四路、中兴街、金宝大道等20多条街道巷道的拆违整治工作,拆除违建搭建广告牌及铁棚330多处,整治面积3500多平方米。

在整治交通秩序方面,沙湖镇持续组织党员干部、群众开展和参与交通文明行动,在圩镇主要街道准时“站岗蹲点”,借助“法律+教育”相结合的方式,劝导车辆有序停放、顺向停车,引导群众自觉遵守交通法律法规。

此外,为解决圩镇停车难问题,沙湖镇于东兴路划设新增停车位约180个,目前圩镇共设置停车位370多个,并完成无障碍停车位划定。

驻村第一书记履职尽责 让横陂镇白银村发生变化,村民相信: “日子会越来越红火!”



收割机的轰鸣声响彻田间,饱满的谷粒铺满晒谷场,收获的喜悦洋溢在农民的笑脸上。深秋时节,一首奋进的丰收曲在横陂镇

白银村奏响。10月27日,白银村驻村第一书记吴坚卓与村“两委”干部研究如何加强服务,协助农户做好采收工作,让农户的腰包真正鼓起来。

2021年6月,恩平市纪委监委驻恩平市农业农村局纪检监察组组长吴坚卓被选派至白银村,担任驻村第一书记。驻村一年多来,在他的大力推动下,白银村各类急难愁盼问题得到有效解决,一件件民生实事得到快速落实,村道平了,路灯亮了,村容美了……望得见山、看得见水、留得住乡愁的白银村迎来美丽蝶变,村民纷纷点赞。

吴坚卓用自己的脚步丈量白银村这片土地,履职尽责诠释为民情怀,为驻村工作交出了一份令人满意的答卷。

文/图 江门日报记者 吴健争

聚焦民生实事 助力改善村容村貌

“感谢吴书记帮助我们建好塘坦,现在家门口就有了晒谷场,不用再把稻谷搬到很远的地方去晒了。”白银村村委会新联村钟思周告诉记者,塘坦建好前,一年两造的丰收时节也是村民们辛苦的时候,大家要挑着稻谷在村和晒谷地之间来回奔波,遇上“抢水谷”(晒谷时遭遇下雨)更是苦不堪言。吴坚卓了解这一情况后,迅速组织研究讨论,提出“几个一点”资金筹集建议,新联村的塘坦很快建起来了。“现在,我们可以一边吃饭一边晒谷,方便多了!”钟思周说。

此前,榕树塘村的村民要在泥土地上晒谷,在薄膜上晒谷。在薄膜上晒谷很不方便,还要提防稻谷掉到旁边的泥土上。“村民郑国锐说,在吴坚卓的大力推动下,榕树塘村借助村中拆旧复垦资金推动建设,目前,村里完成了塘坦的美化,建成了晒谷场。此外,塘坦附近的池塘护栏、路灯完成安装,一排石凳为村民提供了休憩之地,榕树塘村的村容村貌实现大改善。

洞心村部分村民家中未建厕所,老人需要走到村道附近的公厕上厕所,由于这段村道没有路灯,出行极其不便。吴坚卓将这一情况反映至恩平市纪委监委,争取单位资金支持,协助洞心村在村道沿线安装路灯,照亮村民出行路。“现在,大家晚上外出有路灯照亮,安全多了!”洞心村村民钟荣表示。

此外,吴坚卓观察到,洞心村位于省道S276线转弯位置,这里视野开阔,车速较慢,可以在路边建一座大型户外广告牌用于出租,为村民小组增收。在吴坚卓的积极推动下,大型户外广告牌已建成。“预计每年收入广告费3万元,大大提升村集体收入水平。”洞心村村民钟卫文说。

横陂镇白银村党总支书记、村委会主任钟思仍表示:“在吴坚卓的帮助下,白银村干部群众齐心协力建设乡村。如今,随着乡村振兴战略的深入实施,白银村更美了,大家的生活更有盼头了,更多外出村民愿意回来村里盖新房居住、生活了,相信日子会越来越红火!”

吴坚卓用心用情做好每一件民生实事,在广泛察民情、听民意的基础上,他与村“两委”干部积极争取各方面支持,着力推动群众关注的民生实事落地落实。白银村先后筹集各项资金112万元(其中村民自筹8万元),为大坪村硬化拓宽3.5米、长1.12公里入户路;筹资50多万元,对洞心村塘坦进行拓宽,并美化村内池塘;筹集资金100多万元(其中村民自筹5万元),对新联村、榕树塘村、连枝里村、长江村共约6公顷(90亩)地开展拆旧复垦,其中2.4公顷(36亩)地已通过江门市公共资源交易平台成功交易,成交价格122万元,为该村建设美丽乡村注入强大动能。

此外,吴坚卓对基层治理工作也有一套办法,他推动建立“网格长+专职网格员+兼职网格员”的“多网合一”网格队伍,实现纵向到底、横向到边的“田”字式网格管理服务,保障基层治理深入开展,不留死角。一年多的驻村经历让吴坚卓对驻村工作有了更深刻的认识,他表示:“担任驻村第一书记的经历有助于提升自我,在基层,我们遇到的问题纷繁复杂,寻找解决问题的办法也不容易,但是办法总比问题多。我们学会团结一致,在发展中逐渐找到解决问题的办法,这让我得到了锻炼,积累了实践经验。”



吴坚卓(左二)与村干部深入田间,了解稻谷收成情况。

大风大雨带来降温 请做好防雨添衣准备

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/温文) 今明后天,受台风“尼格”和冷空气叠加影响,恩平迎来大风、降雨和降温。其中,11月3日有中雨,局部大雨,大家做好防雨添衣准备。从11月4日起,雨势渐歇,气温开始回升。

未来几天天气具体预报如下:
11月1日,多云,20-25℃,偏北风阵风6-7级,沿海及陆上高地阵风7-9级;
2日,阴天,有小到中雨,17-23℃,东北风阵风6-7级,沿海及陆上高地阵风7-9级;
3日,阴天,有中雨,局部大雨,18-23℃,偏东风阵风4-5级,沿海及陆上高地阵风6-7级;
4日,阴天到多云,有阵雨,19-24℃,东北风2-3级,阵风4级。

恩平市总工会举行“金秋助学 爱心圆梦”助学金发放仪式 照亮困难学子求学之路

江门日报讯(记者/梁晓敏) “求学路上,我们的脚步将更加踏实,因为我们知道,有无数双眼睛给予我们关注,无数双手给予我们支持,无数颗心给予我们鼓励和爱。”10月28日,在恩平市总工会2022年“金秋助学 爱心圆梦”助学金发放仪式上,受助学生代表李晓灵有感而发。

为进一步做好困难群众的救助帮扶工作,切实解决群众急难愁盼问题,加强党建引领,统筹推进工会在基层治理和民生服务等方面取得成效,当天,恩平市总工会举行了助学金发放仪式。活动发放助学金99.8

万元,共资助困难家庭子女639人,其中小学生、初中生每人资助1000元,高中生(含中专、职中)每人资助2000元,大学生(含大专、本科)每人资助3000元。

据悉,“金秋助学”是恩平市总工会开展困难家庭救助帮扶工作的品牌活动之一,旨在为困难家庭献上一份爱心、为社会传递一份真情、为教育尽一份力量。恩平市总工会为缓解困难家庭子女上学难问题,不断创新助学载体,丰富助学形式,挖掘助学潜力,为困难家庭纾解燃眉之急,为困难学子照亮求学之路,受到了社会各界的广泛赞

誉。

今年,恩平市总工会创新助学帮扶模式,以“赛”聚能,将传统篮球赛与困难帮扶相结合,组织举办恩平市“工会圆梦杯”篮球赛暨困难家庭子女助学帮扶活动,通过篮球赛特设各队得分现金资助活动,所得善款全部通过恩平市慈善会用于发展教育事业。活动得到恩平市委、市政府的大力支持和爱心企业、爱心人士的热情捐助,共筹得善款220多万元。据了解,仪式发放助学金99.8万元后,剩余善款将由各镇(街)用于发展教育事业,统筹开展教育帮扶。